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Schriftliche Anfrage
der Abgeordneten  Katrin Ebner-Steiner AfD

vom 14.05.2025

- mit Drucklegung -

Staatliche Finanzierung und Förderung politischer Parteien, Stiftungen,
Vereine und anderer Organisationen

Im Jahr 2020 erhielten die Bundesstiftungen der Parteien mit Ausnahme der AfD vom Bund
rund 644 Millionen Euro an Zuwendungen. [1] Laut Antwort der Bundesregierung auf eine Kleine
Anfrage der Unionsfraktion im Deutschen Bundestag werden Nichtregierungsorganisationen
(NGOs), politische und aktivistische Organisationen und Gruppierungen in Deutschland
auch mit Steuergeldern subventioniert, gefördert oder unterstützt. So erhält etwa die
Umweltschutzorganisation BUND aus dem Programm „Demokratie leben!“ dieses Jahr 249.820
Euro, das „Recherchenetzwerk“ Correctiv 140.000 Euro. „Campact“ erhält zwar selbst keine
staatlichen Gelder, ist allerdings an „HateAid“ beteiligt, das Opfer „digitaler Gewalt“ unterstützt.
„HateAid“ erhält im laufenden Jahr 420.000 Euro. Im niedersächsischen Buxtehude bekam die
dortige Ortsgruppe von „Omas gegen Rechts“ für ihr Modellprojekt „Stark gegen Rassismus“ über
einen Zeitraum von drei Jahren insgesamt 5000 Euro. [2]

Ich frage die Staatsregierung:

1. Welche politischen Parteien, Parteigliederungen, Partei-Jugendorganisationen und parteinahe
Stiftungen in Bayern, Deutschland und dem Ausland erhielten im Jahr 2024 finanzielle
Unterstützungen, Zuwendungen, Förderungen oder Subventionen oder Sachzuwendungen oder
andere geldwerte Zuwendungen oder Vorteile durch den Freistaat Bayern oder durch bayerische
Behörden und andere (staatseigene) Organisationen? (Bitte nach Behörde bzw. Organisation
sowie Art und Höhe der Zuwendung ausweisen)

2. Welche sog. Nicht-Regierungs-Organisationen (NGOs), andere Organisationen, Vereine,
andere als unter 1. aufgeführte Stiftungen, Gruppierungen, Bewegungen oder Aktionen in
Bayern, Deutschland und dem Ausland erhielten im Jahr 2024 finanzielle Unterstützungen,
Zuwendungen, Förderungen oder Subventionen oder Sachzuwendungen oder andere geldwerte
Zuwendungen oder Vorteile durch den Freistaat Bayern oder durch bayerische Behörden und
andere (staatseigene) Organisationen? (Bitte nach Behörde bzw. Organisation sowie Art und
Höhe der Zuwendung ausweisen)

VorAn - Dokument - ID: 122649 eingereicht von Ebner-Steiner, Katrin am 13.10.2025 - 10:19 1
AfD Status: eingereicht seit 13.10.2025 - 10:19



3. Welche politischen Parteien, Parteigliederungen, Partei-Jugendorganisationen und
parteinahe Stiftungen in Bayern, Deutschland und dem Ausland erhielten in den Jahren 2014
bis 2024 finanzielle Unterstützungen, Zuwendungen, Förderungen oder Subventionen oder
Sachzuwendungen oder andere geldwerte Zuwendungen oder Vorteile durch den Freistaat
Bayern oder durch bayerische Behörden und andere (staatseigene) Organisationen? (Bitte in
Jahren und nach Behörde bzw. Organisation sowie Art und Höhe der Zuwendung ausweisen)

4. Welche sog. Nicht-Regierungs-Organisationen (NGOs), andere Organisationen, Vereine,
andere als unter 1. aufgeführte Stiftungen, Gruppierungen, Bewegungen oder Aktionen in
Bayern, Deutschland und dem Ausland erhielten in den Jahren 2014 bis 2024 finanzielle
Unterstützungen, Zuwendungen, Förderungen oder Subventionen oder Sachzuwendungen oder
andere geldwerte Zuwendungen oder Vorteile durch den Freistaat Bayern oder durch bayerische
Behörden und andere (staatseigene) Organisationen? (Bitte in Jahren und nach Behörde bzw.
Organisation sowie Art und Höhe der Zuwendung ausweisen)

[1]  https://de.statista.com/infografik/28557/zuwendungen-fuer-parteinahe-stiftungen-durch-bund-
und-laender-im-kalenderjahr-2020/

[2]  https://www.tagesspiegel.de/politik/staatliche-forderungen-welche-ngos-wie-viel-geld-
bekommen-13283785.html
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